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2021 年第八届鹏程杯数学邀请赛（决赛）试题卷 

小学五年级组 

考试时间：10:00-11:40     满分：150 分 

考试说明 

（1）本试卷包括 12 道填空题、5 道解答题。 

（2）填空题答案不完整则不得分，解答题按评分标准酌情给分。 

（3）需在答题卡上作答，写在试题卷上不得分。 

一、填空题（每小题 7 分，共 84 分） 

1. 张明在计算乘法时，真粗心！把乘数末两位上的 38 看成了 83，使计算结果

多了 1170. 这道题的被乘数是_______________. 

2. 如图是一个五边形点阵，中心一个点算第一层，第二层每边两个点（正五边

形顶点处有一点为相邻两边公用），第三层为每边三个点，第四层为每边四个点，…，

依次类推. 若该五边形点阵共有 100 层，则点阵中，点的总数共有_______________个. 

3. 已知鹏城杯赛真棒
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

× 4 = 真棒鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

，则六位数鹏城杯赛真棒
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

=_______________. 

4. 把 125 本作业本分给五（1）班同学，已知同学们中最多有人分到 4 本，那么这个班至少有

_______________人. 

5. 先阅读下列材料： 

如左图，𝑛边形𝐴1𝐴2 ⋯ 𝐴𝑛，从𝐴1出发可以连𝑛 − 3条对角线，它们把𝑛边形分割成𝑛 − 2个三角形，所以

𝑛边形的𝑛个内角之和为(𝑛 − 2) ∙ 180°. 

 

 

 

 

     

  

    如右图，连结𝑂𝐴1，𝑂𝐴2，⋯，𝑂𝐴𝑛. 把𝑛边形分割成𝑛个三角形. 这𝑛个三角形内角之和为𝑛 ∙ 180°. 再去

掉以 O 为顶点的𝑛个角之和. 即为𝑛边形的内角和. 即： 

𝑛 ∙ 180° − 360° = (𝑛 − 2) ∙ 180° 

再回答如下问题： 

如右图所示，一个正六边形恰好被 6 个正六边形围住，一个正方

形恰好被 4 个正八边形围住。那么，一个正三角形恰好被 3 个正

_______________边形围住.  

6. 有一个七位数 20***21，中间有三个数字看不清，只知道这个七位数能被 2021 整除. 这个七位数

最大是_______________. 

7. 9 个外观上一样的小球，其中一个重量与另外 8 个不一样，只用一台天平，如果要确保找出那个不

一样的小球，至少需要称_______________次.  

8. 用六位数表示时刻，如 5 点 6 分 7 秒表示为“050607”. 在这样的六位数中，如果前三位数与后

三位完全相同，我们就称这样的时刻是“幸运时刻”，如“142142”，即 14 点 21 分 42 秒就是一个“幸

运时刻”. 那么在一昼夜之间共有_______________个“幸运时刻”. 

9. 两个棱长为 1 厘米的正方体可以粘成一个表面积为 10 平方厘米的长方体. 现在有 10 个棱长为 1

厘米的正方体，将它们粘成一个多面体，其表面积最少是_______________平方厘米. 

10. 有甲、乙两人，甲在汽车窗边看见乙向相反的方向走去，40 秒后甲下车去追赶乙. 如果他步行的

速度比乙快一倍，但比汽车速度慢
4

5
. 则甲追上乙需要_______________秒. 

11. 已知在平面上画 5 个圆最多可把平面分成 22 个部分，如果再画一条直线，最多可把平面分成

_______________部分.  

12. 如图，已知在矩形 ABCD 中，𝑆△𝐸𝐹𝐷 = 8，𝑆△𝐸𝐶𝐷 = 12，则阴影部分 ABEF 的面积为_______________. 

 

 

 

二、解答题 

13. 计算：85.5 × 2345 − 85.4 × 1345 

 

14. 先阅读下列材料： 

有位农夫一边走一边抱怨：“实在太辛苦了！我为什么过得那么辛苦呢？我又穷又苦，活着有什么意

思？口袋里只有这么点钱，一下子就会花光了！可是有些人不但很富有，财源还滚滚而来，这实在太不公

平了！谁能帮助我变得富有呢？” 

说完话的一刹那，恶魔出现在他眼前。 

“你刚才说什么？如果你需要钱，我可以帮你，因为这实在太简单了！你看见那座桥没有？” 
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“看到了。”农夫点点头，心里非常恐惧。 

“你只要走过那座桥，你口袋中的钱就会增加一倍，再走回来又增加一倍。每走一次桥，你的钱就会

变成两倍。” 

“真的吗？”农夫不敢置信地问。 

“当然是真的！”恶魔很肯定的回答，“我告诉你的绝不会错！不过，我要你的钱每增加一倍时就给

我 24 戈比，你说怎么样？” 

“先生，没问题！”农夫爽快地回答，“我每过一次桥钱就多了一倍，所以每次给你 24 戈比根本不

算什么，我现在可以开始了吗？” 

果真，农夫走过那座桥，钱就增加了一倍，他遵守诺言付给恶魔 24 戈比，再回头走第二次，钱又多

了一倍，他当然又付 24 戈比给恶魔，接着再走第三次，口袋里的钱又变成了两倍，但此时农夫的钱恰好

是 24 戈比，为了遵守约定，只好把钱通通给了恶魔，身上连 1 戈比都没有剩下。 

请问：（1）求农夫本来有多少钱？ 

      （2）农夫开始至少有多少钱才能保证自己不亏？ 

（3）如果开始农夫的钱数为整数，那么有没有可能最终变成 2021 戈比? 

15. 如图，在正六边形 ABCDEF 中，已知𝑆△𝑂𝐴𝐵 = 𝑆△𝑂𝐶𝐷 = 6，𝑆△𝑂𝐸𝐹 = 9. 求阴影部分的面积.  

 

 

 

 

16. 某个非零自然数 N，它既是 2020 个数字和相同的自然数之和，又是 2021 个数字和相同的自然数

之和，恰好还是 2022 个数字和相同的自然数之和. 求 N 的最小值.  

 

17. 黑板上写有数
1

03+1
，

1

13+1
，

1

23+1
，…，

1

1003+1
，每次任意擦去其中的两个数𝑎、𝑏，然后写上2𝑎𝑏 −

𝑎 − 𝑏 + 1，经过 100 次操作之后，最后剩下一个数，求这个数.  

 



2021年第八届鹏程杯数学邀请赛 （决赛） 

第1页（共4页） 

 

2021 年第八届鹏程杯数学邀请赛（决赛）答案 

小学五年级组 

考试时间：10:00-11:40     满分：150 分 

考试说明 

（1）本试卷包括 12道填空题、5道解答题。 

（2）填空题答案不完整则不得分，解答题按评分标准酌情给分。 

（3）需在答题卡上作答，写在试题卷上不得分。 

一、填空题（每小题 7分，共 84分） 

1. 张明在计算乘法时，真粗心！把乘数末两位上的 38 看成了 83，使计算结果多了 1170. 这道题的

被乘数是_______________. 

【答案】：26 

【解析】：设被乘数是𝑥，乘数是100𝑥 + 38，则 

𝑥(100𝑥 + 83) − 𝑥(100𝑥 + 38) = 1170 

从而                  𝑥 = 26 

 

2. 如图是一个五边形点阵，中心一个点算第一层，第二层每边两个点（正五边形顶

点处有一点为相邻两边公用），第三层为每边三个点，第四层为每边四个点，…，依次

类推. 若该五边形点阵共有 100层，则点阵中点的总数共有_______________个. 

【答案】：24751 

【解析】：如图，凤城五个三角形 99层点阵，中间还剩一个点. 总计点数为：5 × (1 + 2 + 3 +⋯99) + 1 =

5 × (1 + 99) × 99 ÷ 2 + 1 = 24751.  

 

3. 已知鹏城杯赛真棒
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

× 4 =真棒鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

，则六位数鹏城杯赛真棒
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

=_______________. 

【答案】：142857，190476，238095 

【解析】：设鹏城杯赛
̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅

= 𝑥，真棒
̅̅ ̅̅ ̅̅

= 𝑦，则 

4(100𝑥 + 𝑦) = 10000𝑦 + 𝑥 

400𝑥 + 4𝑦 = 10000𝑦 + 𝑥 

399𝑥 = 9996𝑦 

即                                       19𝑥 = 476𝑦 

又因为         (19，476) = 1 

所以        19/𝑦，而𝑦是个两位数 

𝑦 = 19，38，57，76，95. 

相应的        𝑥 = 476，952，1428，1904，2380. 

再考虑到𝑥是四位数.  

所以，所求六位数是 142857，190476，238095. 

 

4. 把 125本作业本分给五（1）班同学，已知有人分到 4本，那么这个班至少有_______________人. 

【答案】：32 

【解析】：要使参加分书的学生尽量的少，那么得 4本书的人要尽量的多. 因为125 ÷ 4 = 31⋯⋯1. 所以 

五（1）班至少有31 + 1 = 32人.  

 

5. 先阅读下列材料： 

如左图，𝑛边形𝐴1𝐴2⋯𝐴𝑛，从𝐴1出发可以连𝑛 − 3条对角线，它们把𝑛边形分割成𝑛 − 2个三角形，所以

𝑛边形的𝑛个内角之和为(𝑛 − 2) ∙ 180°. 

 

 

 

 

     

  

    如右图，连结𝑂𝐴1，𝑂𝐴2，⋯，𝑂𝐴𝑛. 把𝑛边形分割成𝑛个三角形. 这𝑛个三角形内角之和为𝑛 ∙ 180°. 再

去掉以 O为顶点的𝑛个角之和. 即为𝑛边形的内角和. 即： 

𝑛 ∙ 180° − 360° = (𝑛 − 2) ∙ 180° 

再回答如下问题： 
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如右图所示，一个正六边形恰好被 6 个正六边形围住，一个正方

形恰好被 4 个正八边形围住 . 那么，一个正三角形恰好被 3 个正

_______________边形围住.  

【答案】：12 

【解析】：(360°－60°)3 ÷ 2＝150°，边数：360° ÷ (180° − 150°) = 12，能被 3个正十二边形围住. 如下

图： 

 

 

 

6. 有一个七位数 20***21，中间有三个数字看不清，只知道这个七位数能被 2021 整除. 这个七位数

最大是_______________. 

【答案】：2023021 

【解析】：    2099921 ÷ 2021 = 1039⋯⋯102，2099921 − 102 = 2099819，2099819 − 2021 × 8 =

2099819 − 17168 = 2083651，2083651 − 20210 − 20210 − 20210 = 2023021. 

 

7. 9个外观上一样的小球，其中一个重量与另外 8个不一样，只用一台天平，如果要确保找出那个不

一样的小球，至少需要称_______________次.  

【答案】：3 

【解析】：把 9个分成三堆，每堆 3个，分别成为 A堆，B堆，C堆，先拿 A、B两堆进行称重，会出现

平衡、A轻 B重，B轻 A重三种情况. 其中 A轻 B重，B轻 A重两种情况等价，故视为一种情况，后不再

赘述. A轻 B重，此时把 B替换成 C，会产生两种可能情况. A重 C轻和平衡. 若 A重 C轻，则重量不同的

球在 A中，并且知道该球重于其他球. A中三个球拿出来称量. 若平衡则，第三个球不一样，若不平衡，则

重的小球不一样. 若一开始 A、B平衡，则不一样的球在 C中，同上述方法一定能两次称出不同的球. 

 

8. 用六位数表示时刻，如 5 点 6 分 7 秒表示为“050607”. 在这样的六位数中，如果前三位数与后

三位完全相同，我们就称这样的时刻是“幸运时刻”，如“142142”，即 14点 21分 42秒就是一个“幸

运时刻”. 那么在一昼夜之间共有_______________个“幸运时刻”. 

【答案】：96 

【解析】：可能出现“幸运时刻”的钟点是： 00、01、02、03、04、05、06、10、11、12、13、14、15、

20、21、22、23.   共 16个钟点。其中每个钟点内可出现 6 次“幸运时刻”，比如 3 点至 4 点之间，有

030030，031031，032032，033033，034034，035035；又如 20点至 21点之间，有 200200，201201，

202202，203203，204204，205205.所以一昼夜共有“幸运时刻”   6 × 16 = 96（个） 

 

9. 两个棱长为 1 厘米的正方体可以粘成一个表面积为 10 平方厘米的长方体. 现在有 10 个棱长为 1

厘米的正方体，将它们粘成一个多面体，其表面积最少是_______________平方厘米. 

【答案】：30 

【解析】：粘合的面越多，其表面积越少，先用 8个粘成正方体，表面积为最少，再把剩下的两个粘在一

起放在正方体上，即下图所示： 

 

 

 

 

表面积最少是：2 × 2 × 6 + 2 × 1 × 2 + 1 × 1 × 2 = 24 + 4 + 2 = 30（平方厘米） 

 

10. 有甲、乙两人，甲在汽车上发现乙向相反的方向走去，40秒后甲下车去追赶乙. 如果他步行的速

度比乙快一倍，但比汽车速度慢. 则甲追上乙需要_______________秒. 

【答案】：440 

【解析】：设甲追上乙要用𝑥秒，再设乙每秒行𝑎个单位，那么甲每秒行(1 + 1)𝑎 = 2个单位，汽车每秒行

2𝑎 ÷ (1 − 0.8) = 10𝑎个单位. 可列方程 

2𝑎𝑥 − 𝑎𝑥 = 40𝑎 + 10𝑎 × 40 

𝑎𝑥 = 440𝑎 

    因为𝑎是乙每秒行的路程，不能为 0，所以，可将方程两边都除以𝑎. 得𝑥 = 440. 

 

11. 已知在平面上画 5 个圆最多可把平面分成 22 个部分，如果再画一条直线，最多可把平面分成

_______________部分.  

【答案】：32 

【解析】：采用递推的方法，从中找出规律和答案. 列表如下： 
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从上表 可以看出，最

多可把平面分成：5 × (5 − 1) + 2 + 2 × 5 = 32个部分. 

12. 如图，已知在矩形 ABCD中，𝑆△𝐸𝐹𝐷 = 8，𝑆△𝐸𝐶𝐷 = 12，则阴影部分 ABEF

的面积为_______________. 

【答案】：22 

【解析】：连结 BF. 因为 DF//BC，所以𝑆△𝐹𝐵𝐶 = 𝑆△𝐷𝐵𝐶，从而𝑆△𝐵𝐸𝐹 = 𝑆△𝐸𝐶𝐷 =

12. 又
𝑆△𝐸𝐵𝐶

𝑆△𝐸𝐶𝐷
=
𝐵𝐸

𝐷𝐸
=
𝑆△𝐵𝐸𝐹

𝑆△𝐸𝐹𝐷
，即

𝑆△𝐸𝐵𝐶

12
=
12

8
，所以𝑆△𝐸𝐵𝐶 = 18. 所以𝑆△𝐴𝐵𝐷 =

𝑆△𝐵𝐶𝐷 = 𝑆△𝐸𝐵𝐶 + 𝑆△𝐸𝐶𝐷 = 18 + 12 = 30 ， 所 以 𝑆阴影𝐴𝐵𝐸𝐹 = 𝑆△𝐴𝐵𝐷 − 𝑆△𝐸𝐹𝐷 =

30 − 8 = 22. 

 

二、解答题 

13. 计算：85.5 × 2345 − 85.4 × 1345 

【解析】：原式             = (85.4 + 0.1) × 2345 − 85.4 × 1345 

= 85.4 × 2345 + 0.1 × 2345 + 85.4 × 1345 

= 85.4 × (2345 − 1345) + 0.1 × 2345 

= 85400 + 234.5 

= 85634.5 

 

14. 有位农夫一边走一边抱怨：“实在太辛苦了！我为什么过得那么辛苦呢？我又穷又苦，活着有什

么意思？口袋里只有这么点钱，一下子就会花光了！可是有些人不但很富有，财源还滚滚而来，这实在太

不公平了！谁能帮助我变得富有呢？” 

说完话的一刹那，恶魔出现在他眼前。 

“你刚才说什么？如果你需要钱，我可以帮你，因为这实在太简单了！你看见那座桥没有？” 

“看到了。”农夫点点头，心里非常恐惧。 

“你只要走过那座桥，你口袋中的钱就会增加一倍，再走回来又增加一倍。每走一次桥，你的钱就会

变成两倍。” 

“真的吗？”农夫不敢置信地问。 

“当然是真的！”恶魔很肯定的回答，“我告诉你的绝不会错！不过，我要你的钱每增加一倍时就给

我 24戈比，你说怎么样？” 

“先生，没问题！”农夫爽快地回答，“我每过一次桥钱就多了一倍，所以每次给你 24戈比根本不算

什么，我现在可以开始了吗？” 

果真，农夫走过那座桥，钱就增加了一倍，他遵守诺言付给恶魔 24戈比，再回头走第二次，钱又多了

一倍，他当然又付 24 戈比给恶魔，接着再走第三次，口袋里的钱又变成了两倍，但此时农夫的钱恰好是

24戈比，为了遵守约定，只好把钱通通给了恶魔，身上连 1戈比都没有剩下。 

请问：（1）求农夫本来有多少钱？ 

      （2）农夫开始至少有多少钱才能保证自己不亏？ 

（3）如果开始农夫的钱数为整数，那么有没有可能最终变成 2021戈比？ 

【解析】：（1）设农夫原有𝑥戈比，则有 

2 × [2 × (2𝑥 − 24) − 24] − 24 = 0 

2 × (2𝑥 − 24) − 24 = 12 

2𝑥 − 24 = 18 

𝑥 = 21 

则农夫原来有 21戈比.  

（2）农夫的钱在翻倍减 24后若等于原来的钱，则不亏. 所以 

2𝑥 − 24 = 𝑥 

𝑥 = 24 

故农夫至少有 24元，则不亏. 

（3）2𝑥 − 24为偶数−偶数 =偶数，故每次农夫的钱都会变成偶数，故不可能变为 2021戈比. 

 

15. 如图，在正六边形 ABCDEF中，已知𝑆△𝑂𝐴𝐵 = 𝑆△𝑂𝐶𝐷 = 6，𝑆△𝑂𝐸𝐹 = 9. 

求阴影部分的面积.  

【解析】：把正六边形补成正三角形 PQR. 易知𝑆△𝑃𝐴𝐹、𝑆△𝐵𝑄𝐶、𝑆△𝐷𝐸𝑅也是正

三角形.  

从而  𝑃𝐴 = 𝐴𝐵 = 𝐵𝑄 = 𝑄𝐶 = 𝐶𝐷 = 𝐷𝑅 = 𝑅𝐸 = 𝐸𝐹 = 𝐹𝐷 

∴  𝑆△𝐷𝐴𝑃 = 𝑆△𝑂𝐴𝐵 = 𝑆△𝑂𝐵𝑄 

∴  𝑆△𝑂𝑃𝑄 = 3𝑆△𝑂𝐴𝐵 = 18 

同理  𝑆△𝑂𝑄𝑅 = 18，𝑆△𝑂𝑃𝑅 = 27 

 

如上图所示分别做 AB、CD、EF的延长线，由于𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹是正六边

形，因此很容易得到三角形𝑃𝑀𝑁是正三角形，且三角形𝑃𝑀𝐵的面

积是(6 + 6 + 9) × 3 = 63（平方厘米），那么六边形𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹的面
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积是63 ÷ 9 × 6＝42，阴影部分的面积是42 ÷ 3 − 6 = 8（平方厘米）或6 + 9 − 42 ÷ 6 = 8（平方厘米） 

 

16. 某个非零自然数 N，它既是 2020个数字和相同的自然数之和，又是 2021个数字和相同的自然数

之和，恰好还是 2022个数字和相同的自然数之和. 求 N的最小值.  

【解析】：设 N是 2020个数字和为 a的自然数之和，有是 2021个数字和为 b的自然数之和，还是 2022

个数字和为 c的自然数之和.  

由于任何一个数，与它的数字和被 9除以余数相同，可设 

𝑁 = 9𝑘 + 2020𝑎 = 9𝑚 + 2021𝑏 = 9𝑛 + 2022𝑐(𝑎、𝑏、𝑐为非零自然数) 

∴  2020𝑎 ≡ 2021𝑏 ≡ 2022𝑐(𝑚𝑜𝑑9) 

从而  4𝑎 ≡ 5𝑏 ≡ 6𝑐(𝑚𝑜𝑑9) 

满足条件的𝑎、𝑏、𝑐最小是𝑎 = 6，𝑏 = 3，𝑐 = 1，所以𝑁 = 2020 × 6 = 12120 

具体构造如下： 

（1）2020个 6相加：6 + 6 +⋯+ 6⏟        

2020个 6

= 12120 

（2）设有𝑥个 3和(2021 − 𝑥)个 12相加： 

     3𝑥 + 12(2021 − 𝑥) = 12120， 

𝑥 = 1348，即 

3 + 3 +⋯+ 3⏟        

1348个 3

+ 12 + 12 +⋯+ 12⏟            

673个 12

= 12120 

（3）设有𝑦个 1和(2022 − 𝑦)个 10相加： 

     1 ∙ 𝑦 + 10(2022 − 𝑦) = 12120， 

𝑦 = 900，即 

1 + 1 +⋯+ 1⏟        

900个 1

+ 10 + 10 +⋯+ 10⏟            

1122个 10

= 12120 

 

17. 黑板上写有数
1

03+1
，

1

13+1
，

1

23+1
，…，

1

1003+1
，每次任意擦去其中的两个数𝑎、𝑏，然后写上2𝑎𝑏 −

𝑎 − 𝑏 + 1，经过 100次操作之后，最后剩下一个数，求这个数.  

【解析】：经观察发现，一旦𝑎、𝑏中有一个数是
1

2
，例如𝑎 =

1
2
，则 

𝑎𝑏 − 𝑎 − 𝑏 + 1 = 2 ×
1

2
𝑏 −

1

2
− 𝑏 + 1 =

1

2
 

即写到黑板上的数是
1

2
.  

不管按怎样的顺序操作，总会取到
1

13+1
=
1

2
这个数，之后的操作结果就不再发生变化. 所以剩下的这

个数一定是
1

2
. 


